

МАРИЯ МАДЬЯРОВА

Эпоха Лангенбах:

четверть века у руководства библиотеками Югры



Нина Викторовна Лангенбах посвятила свою жизнь становлению библиотечного дела Югры.



Мария Николаевна Мадьярова,
библиотекарь Государственной
библиотеки Югры, г. Ханты-
Мансийск

ПРОЖИЛА Нина Викторовна Лангенбах мало, всего 50 лет, но это была очень яркая жизнь. Из них четверть века, с 1961 по 1986 г., руководила окружной библиотекой.

Первая в округе получила звание заслуженный работник культуры РСФСР,

Директор организованной ею *первой* на Севере централизованной библиотечной системы,

Первый и единственный внештатный заместитель заведующего окружным отделом культуры,

Первый и единственный председатель окружного общества книголюбов,

Первой среди библиотечных работников округа награждена медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири».

Жизнь Нины Викторовны Лангенбах (Нижемеренко) — наглядный пример того, как характер, способности, лидерские качества определяют судьбу человека. Именно этим можно объяснить успешность Нины Викторовны, которая в 1960–1980-е гг. произвела переворот в сознании людей в отношении к библиотеке как общественному институту. Обывательское сознание того времени (буду рада, если оно изменилось сегодня) воспринимало библиотеку как тихое спокойное место, где можно в рабочее время книжку почитать.

Нина Викторовна начала работать библиотекарем в 1956 году в селе Леушки Кондинского района Ханты-Мансийского автономного округа — Югры. Молодая, энергичная, грамотная выпускница Тобольского библиотечного техникума сразу заявила о себе. Да так, что о ней стали писать газеты, отмечать По-

четными грамотами и Благодарственными письмами. Через 3 года она становится заведующей Леушинской районной библиотекой, а еще через год получает лестную характеристику для перевода в окружную библиотеку г. Ханты-Мансийска.

Вторая половина 1960-х годов. С этого времени на территории Югры начался период активного освоения природных ресурсов. И, естественно, параллельно шло интенсивное становление и развитие библиотек округа. По времени и масштабам деятельности это совпало с тем периодом, когда Нина Викторовна руководила библиотечной отраслью в округе.

«Это был тот период, когда была важна роль личности. И эта личность *Нина Викторовна Лангенбах*» (С. Волженина, заместитель директора по научно-методической деятельности Государственной библиотеки Югры). Округ превратился в гигантскую стройку, стремительно росло население. Геологоразведчикам, нефтяникам, строителям книги доставлялись вертолетами на буровые. Сотрудники окружной библиотеки упаковывали их в мешки, а сбрасывали на землю вертолетчики. Но чаще всего книги и журналы привозила сама Нина Викторовна. При её непосредственном участии были открыты библиотеки в Урае (1965), Нефтеюганске (1967), Советском (1967). Кстати, в Горноправдинске, куда она выезжала несколько раз для обустройства библиотеки, познакомилась со своим будущим мужем.

Для справки: население округа в эти годы увеличилось в 4,5 раза, книжные фонды массовых библиотек почти в 5 раз, а библиотек стало больше в 2,2 раза.

Анализируя пройденный путь, можно уверенно говорить об исторической роли Нины Викторовны в становлении и развитии библиотечного дела Югры. Возможно, ключевой результат её деятельности заключался в управлении библиотечным делом. Этот процесс проходил не очень заметно — исходя из новой концепции развития, Нина Викторовна разрабатывала документы, регламентирующие взаимоотношения с органами власти, финансирование библиотек, создание материальных условий для работы.

Особо ценными представляются документы межведомственного характера, для принятия которых требовались и определенная позиция, и авторитет (он у неё был непрекаемый), тем более что не было отработанного механизма.

В 1971 г. Нина Викторовна проводит эксперимент по централизации массовых библиотек. Через 5 лет в г. Ханты-Мансийске была создана Централизованная библиотечная система. «Провер-



Нина Викторовна Лангенбах (1965 г.)

ка новой формы обслуживания читателей в нашем городе завершается, теперь важно, как новая структура пойдет к нефтяным городам округа и районам», — писала Нина Викторовна в 1973 году.

И она пошла!

За 4 года в округе было создано 11 централизованных библиотечных систем. Администрация и методическая служба библиотеки представляли собой штаб по выполнению чрезвычайно важного задания. В архиве Государственной

библиотеки Югры сохранились телеграммы, которые извещали окружное руководство о факте создания и начале функционирования ЦБС. Это была победа! Сейчас в нашем округе их 22.

составляла поступление в вузы, добивалась получения направлений на учебу и выделения мест для всенконтурного поступления в Челябинский, Восточно-Сибирский (Улан-Удэ), Тюменский,



Нина Лангенбах (1 ряд, 2-я слева) среди участников межокружного совещания «О путях перестройки библиотечно-библиографического обслуживания Тюменского территориального промышленного комплекса» 1983 г.

Нина Викторовна положила начало краеведческой библиотечной деятельности. Дело было поставлено таким образом, что уже в 1983 г. в окружной библиотеке начинает действовать «Школа передового опыта по краеведческой работе библиотек».

И, конечно, принципиальное значение имела огромная творческая, научная и методическая деятельность Нины Викторовны. В летописи её деяний десятки проведенных конференций, семинаров, сотни прочитанных докладов; публикации научно-методического и прикладного характера в СМИ, в том числе в российских профессиональных изданиях, и многое другое, что развивало и обогащало библиотечную практику.

За каждым из этих дел стояли конкретные люди — она создала работоспособную команду, поощряла людей, готовых поддержать ее идеи и действия. Мнение коллег: «В окружной библиотеке Лангенбах собрала лучших, квалифицированных работников, которых поддерживала и продвигала. Она воспитала целое поколение высококлассных библиотечных специалистов».

Придавала большое значение профессиональной подготовке кадров: спо-

Московский (его она сама окончила в 1964 г.) и Ленинградский институты культуры, направляла сотрудников на многочисленные курсы повышения квалификации в Тюмень, Москву и другие города.

В конце 1970-х гг. она построила «хозяйственным способом» новое здание окружной библиотеки, общежитие и жилой дом для ведущих специалистов библиотеки.

Была убеждённым коммунистом, несмотря на то, что семьи её родителей были раскулачены и сосланы в 1930-е гг. в Остяко-Вогульск, где они познакомились и поженились. По мнению сына Нины Викторовны Игоря Станиславовича, «...эти люди, многое пережив, остались сами собой и на власть и людей, причинивших им столько горя, зла не держали. Они старались жить настоящим и будущим, а не прошлым».

Была она очень деятельной общественницей, полна новых планов и замыслов, находила время и силы для решения бытовых проблем сотрудников библиотеки, — в общем, была человеком невероятной энергии!

Время, когда Нина Викторовна руководила окружной библиотекой, кол-ѓ

Исторические чтения

леди называли «Эпохой Лангенбах», а профессиональное и личное общение с ней — «школой Лангенбах». Коллеги вспоминают о ней «как о стремительно промелькнувшей и осветившей всё вокруг комете. И как о Личности. Потому что Нина Викторовна Лангенбах была личностью. И личностью уникальной».

Портрет Нины Викторовны дополняют воспоминания Н. В. Жуковой, директора Сургутской ЦБС с 1983 г. по на-



Н. В. Лангенбах (1-я слева) среди потенциальных читателей на буровой (конец 1960-х гг.)

стоящее время, опубликованные в сборнике «Окружная библиотека: история о прошлом, рассказанная сегодня» (Томск, 2019).



Лангенбах Выступление с докладом на окружном совещании работников культуры (1969 г.)

«Нина Викторовна была широко образована, всегда говорила по делу. Она обладала своеобразной, очень эмоциональной манерой общения — всегда “здесь и сейчас”, всегда “включена”, вовлечена в тему беседы и, сама того не ведая, заражала своей энергичностью и увлечённостью всех окружающих.

Она умела разговаривать с чиновниками и отстаивала свою точку зрения

на всех уровнях. К библиотечному делу Нина Викторовна всегда относилась, как к чему-то очень значимому, связывая эту отрасль с повседневной жизнью людей, образованием, развитием общества... И она транслировала это отношение вовне, болела этим, умела решать вопросы. Она казалась бесстрашной. Даже на сегодняшний день Нина Викторовна Лангенбах остаётся для меня безусловным авторитетом, руководителем от бога.

Когда она входила в помещение — казалось, что она заполняет собою всё пространство. И тут же всё вокруг начинало тикать, крутиться, решаться



Нина Лангенбах в рабочем кабинете. 1964 г.

и приходить в движение. Все взгляды и всё внимание устремлялись сразу на неё. Если она говорила — слушали только её. Удивительный человек...

Нина Викторовна очень много ездила: создавалось впечатление, что она досконально знакома с состоянием дел в каждом филиале, в каждой районной библиотеке. Умела ругать — сильно (эмоционально, с жаром), но не по-хамски, и за дело. К любым упущениям она относилась не по “чиновничьи”: включалась в ситуацию, ругала, но сопереживала и помогала».

Нина Викторовна Лангенбах навсегда вошла в историю библиотечного дела Югры. Её имя присвоено:

- Музею истории библиотечного дела Югры в Государственной библиотеке Югры (2005);
- Персональной премии Департамента культуры Ханты-Мансийского автономного округа — Югры в области библиотечного дела (2010);
- Леушинской сельской библиотеке Кондинского района (2015).

Присвоение её имени Леушинской сельской библиотеке Кондинского района, где она начинала свою трудовую деятельность, является вполне закономерным стимулом для дальнейшего раз-

вития библиотеки и наглядно демонстрирует пример того, как важно проявить себя с самых первых шагов в профессии.

С автором можно связаться:
mmadjarova@okrlib.ru

Смирнов А. Заслуженный работник культуры / А. Смирнов // Ленин. правда. 1968. — №195 (28 сент.). — С. 2.

Ермолаева А. У каждого свое утро / А. Ермолаева // Ленин. правда. — 1970. — №151 (31 июля). — С. 3.

Кугаевский, А. Пропагандист книги / А. Кугаевский // Ленин. правда. — 1981. — №152 (8 авг.) — С. 2.

Лангенбах Н. В.: [Некролог] // Ленин. правда. — 1987. — №4 (7 янв.). — С. 4.

Сургутская Э. Опыт, убеждённость / Эрика Сургутская // Югра. — 1997. — №4. — С. 7.

Из воспоминаний // Вестник культуры. — 1999. — №15 (окт.). — С. 3.

Сердюк Л. Эпоха Лангенбах / Л. Сердюк // Вестник культуры. — 1999. — №15 (окт.). — С. 2.

Лангенбах-Нижемеренко Нина Викторовна // Югория энцикл. Ханты-Манс. авт. окр. — Ханты-Мансийск; Екатеринбург, 2000. — Т. 2. — С. 108.

Мадьярова, М. Н. Портрет на фоне эпохи: Школа Лангенбах / Мария Николаевна Мадьярова // Библиотечное Дело. — 2009. — №16 (авг.). — С. 12, 13.

Сердюк Л. Нина Викторовна Лангенбах / Л. Сердюк // Жизнь моя — библиотека: воспоминания, документы, очерки / Гос. центр. окр. б-ка; [сост.: Э. П. Сургутская, О. Н. Егорова; ред. М. Н. Мадьярова]. — Ханты-Мансийск: «Полиграфист», 2002. — С. 36–38.

Гуртовенко, Е. Человек уникальный, а руководитель — особенный / Елена Гуртовенко // Самарово-Ханты-Мансийск. — 2007. — №6. — С. 11.

Человек уникальный, а руководитель — особенный / Департамент культуры Ханты-Манс. авт. окр. — Югры, бюджетное учреждение Ханты-Манс. авт. окр. — Югры «Гос. б-ка Югры»; 2-е изд. доп. [составители М. Н. Мадьярова, Т. В. Пуртова, Г. Я. Фетисова]. — Тюмень: ООО «ИПЦ «Экспресс», 2012. — 60 с.

Сорокина М. Нина Викторовна Лангенбах / М. Сорокина // Окружная библиотека: история о прошлом, рассказанная сегодня / Департамент культуры Ханты-Манс. авт. окр. — Югры, бюджетное учреждение Ханты-Манс. авт. окр. — Югры «Гос. б-ка Югры»; сост. С. Ю. Волженина; ред. А. В. Пуртова. — Томск, 2019. — С. 35–39.

В статье дан яркий образ незаурядной личности — Н. В. Лангенбах, видного библиотечного специалиста, талантливого руководителя.

Югра; библиотечное дело; публичные библиотеки; лидер

The article gives a vivid image of an outstanding personality—N. V. Langenbach, a prominent library specialist, a talented leader. Ugra; librarianship; public libraries; leader